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Problema nostră cea dintâiu...

Am mai observat într’un rend 
că, de când cu isbucnirea crisei, în 
cercurile parlamentare maghiare ca 
şi în pressa maghiară prea puţină 
atenţiune s’a dat naţionalităţilor. 
Abia s’a Juat nota despre *esistenţa 
celor 4©ce deputaţi naţionalişti şi a 
clubului lor, şi despre club foile ma
ghiare au tăcut amintire numai 
când li-s’a dat ocasiune a c[ice: étá 
că şi ei se închină supremaţiei lim> 
bei maghiare!

Ou deosebire în decursul trată
rilor, ce au urmat între coróná şi 
politici anii fruntaşi ai parlamentul ni, 
a încetat cu totul, ca şi la un sem* 
nai dat, reîmprospătarea nisuinţelor 
şi postulatelor pe terenul reformei 
şcolare. S’au ventilat şi variat în 
tóté gamele punctele programului 
oposiţiunei coaiisate faţă cu cele 
din programul domoitorului; ér în 
cjilele ultime, în ajunul ruperii tra
tărilor, s’au resumat aceste puncte 
în diferitele întruniri şi conferenţe 
ale majorităţii actuale.

Am vé^ut amintindu-se punc
tele capitale privitóre la cestiunea 
armatei şi de vamă, apoi la reforma 
eleötő r aî^ŵ i*cê ^*âd,mîWist?f%̂ îeî̂  ""'"Tăr 
anularea hotărîrei dietei dela 18 
Noemvrie 1904 şi altele. Despre re
forma învăţământului public în spirit 
şovinist nicî o observare măcar, cel 
puţin în raportele publicate de foi 
nicî una. Par’ că un simţ de sfială 
i-a făcut pe şoviniştii de tote colo
rile, ca, cel puţin în aceste momente 
de crisa, sé nu mai recheme spiritul 
sinistru al proiectului Berzeviczy de 
tristă aducere aminte.

Lucru firesc. Ne putem aştepta, 
de cumva mersul ameninţător al 
crisei ar aduce în mai mare strîm- 
tóre pe vechii şi viitorii guvernanţi, 
s&-i vedem nu numai observând 
tăcere asupra acelor infernale pla
nuri, ci se-i vedem asigurând, că nici 
nu s’au gândit serios la ele, ba |că 
le-au uitat chiar. Istoria ne spune,

că atunci, când conflictul „naţi un ei“ 
cu domnitorul dăduse nascere ac
tului de detronare al dietei dela 
Dobriţin, acéstá dietă s’a aflat în* 
demnată şi grăbita de a aduce cu
noscutul proiect de lege, în care se 
ofereau drepturi naţionale Româ
nilor.

Tóté acestea nu le spunem, 
flind-că am crede, ca adversarii lim
bei şi ai naţionalităţii nóstre s’ar 
gândi serios de a pune capét nebu
niilor lor şoviniste; totuşi înse ve
dem la ei, cum am ciis, o sfiéla cel 
puţin în asemeni momente faţă cu 
naţionalităţile, sfială ce o înregistrăm 
ea semn védit al consciinţei des
pre faptele lor rele şi despre urmă
rile, pe cari aceste le-ar puté avé 
pentru ei în vremuri grele.

O dovadă viua pentru ceea ce 
spunem e şi turburarea adeneă şi 
mânia, ce i-a cuprins pe şoviniştî din 
causă că o fóie vienesă semioíiciósá, 
vorbind de casualităţile în compu
nerea dietei schimbându-se sistemul 
electoral, a admis şi eventualitatea 
ca majoritatea parlamentară sé a- 
jungă a fi ccmpusă numai din re- 
presentanţî ai naţionalităţilor. Acéstá

cás. * m .
atac in contra suveranităţii Ungariei, 
lucru cu totul neînţeles şi absurd 
când e constatat, că partea cea mai 
mare a poporaţiunei nu e maghiară.

Nu trebue înse se ne preocupe 
asemeni apariţiuni efemere. Ajunge 
sé luam în treacăt act despre ele şi sé 
ne reîmprospătăm cele ce s’au pe
trecut în alte epoce trecute, când şi 
unii şi alţii umblau se ne esploateze 
în interesul lor. Suntem acji cu mult 
mai bogaţi în esperienţe şi, c|eu, am 
puté sé avem şi mai mare tărie a 
inimii ca odiniórá.

Am trebui se recunóscem odată 
cu tótá puterea convingerii, că, décá 
este sé urmăm ínvétámintelor isto
riei, problema nostră cea dintâiu şi 
cea de pe urmă este de a ne întări 
înăuntru prin unire şi solidaritate

între toţi factorii poporului nostru. 
Tocmai în acostă privinţă s’a peeătuit 
înse mai mult la noi de mai bine 
de un deceniu, 6r grabnica recuie-
gere se impune, căci e periculum in 
moral

Braşov, 12 (25) Martie.

Sin camerele române, în şedinţa de 
Joi a camerei s’a terminat discuţia asupra 

adresei de réspuns la mesagiul Tronului, 

după ce au mai luat cuvéntul d-niî miniştrii

I. Lahovary, Tache Ionescu şi G. Gr. Canta- 

cuzino.

Ministrul de domenii Lahovary com

bătând pe oratorii oposiţiei (I. Brătianu şi 

Marghiloman) dise, că din faptul, că în ca

mera presentă sunt representate şi mino
rităţile, se póte cu drept deduce, că alege

rile recente au fost libere şi că constituţia 

a fost respectată. Respinge atacurile, că 

partidul conservator ar fi atacat în oposi- 

ţie Coróna, apéra politica financiară a con

servatorilor şi trecând la proiectul de lege 

al pătutelor de reservă, arată avantagiile 

acestei instituţiunî importante, cari l’au 

făcut se presente acest proiect, spre a scu

ti poporaţiunea ţSriî de fómete.

Ministrul T. Ionescu respinge într’un 

discurs mai lung atacurile oposiţiei îndrep-

' meistrnrcra— w
deosebirea politică a junimiştilor şi con

servatorilor, dovedesce, că actualul parla
ment întrunesce tóté calitătile ideii con-*
servatóre şi constată, că dorinţa naţiona

lă a României în alegerile recente a fost 

pentru un regim conservator. Partidul 

conservator este astăzi puternic şi décá 

îi va succede a realisa proiectele anunţate 

în discursul tronului, nu va cádé dela pu
tere.

Ministrul president Gr. Gr. Gantacu- 

zino dice, că a dat curs liber alegerilor şi 

că nu este de vină, decă oposiţiei nu i-a 

succes a câştiga avantagiile dorite. Asigu

ră camera, că guvernul va lua tóté mésu- 

rile necesare, pentru a apéra interesele na

ţionale. Partidul conservator a câştigat 

puteri noué şi speranţele oposiţiei de a 

vîrî zizanie în partid, nu vor puté avé 
vr’un efect. Noul guvern va păşi fără té-

j  mă în faţa törli, ca ea singură sé judece 

asupra faptelor şi succeselor guvernului 
conservator.

Punându-se la vot proiectul de adre
sa, paragraf de paragraf, se primesce cu 97 

voturi contra 5. Proxima şedinţă a came

rei se va ţine Lunî.

Erî la órele 12 comisiunea alesă de 

cameră, a presentat cu ceremonialul o- 

bicinuit Regelui réspunsuí camerei.

In senat s’a început erî desbaterea 

asupra adresei de réspuns la mesagiul Tro

nului, care probabil va fi terminată astădî. 

Din causa acestei desbaterî s’a întrerupt 

şi’amânat discuţiunea asupra legei vamale 

pe séptémána viitóre,

Visiiraile unei foi maghiare. »Bud.
Hirlap« dela 24 Martie publică un articol 

întitulat »Interesele dinastiei«, în care ocu- 
pându-se de situaţiunea critică ungară, 

scrie între altele: ,

...»Situaţiunea esternă este nefavora

bilă. Tripla alianţă numai ca nume mai 

esistă. Convenţiunea comercială cu Germa
nia este o învoială, ce se încheie numai 

între state inimice. Italia votézá 200 mili

óne pentru a fortifica graniţa spre Austria 
şi face din Macedonia o colonie/înrudită fiind 

m  stă În re?
laţiî mai intime cu acest principat, decât 

cu noi. Apoi Muntenegrul se pregătesc încet 

a-se uni cu Serbia. Bulgaria şi Serbia au 

încheiat nu de mult o alianţă ofensivă şi 

defensivă, ér România pândeşce momentul 
propriu pentru a incorpora Bucovina şi 
a încerca liberarea celor trei milióne de 

Români din Ardeal. Intre astfel de auspi
cii desnadájduitóre, dinastia are nevoie 

ardétóre de forţă, putere şi capabilitate 
de resistenţă. Tóté aceste nu le va avé 

prin politica ei de imperiu unitar (Gesam- 
mtreich). Un singur scut are dinastia: Un

garia, şi o singură armă: armata maghia

ră. Sé dea regele ceea-ce este a naţiunei, 

şi va da şi naţiunea ceea-ce este a rege

lui. Ba naţiunea va da şi mai mult regelui: 

se va da pe sine însăşi......

Fără comentar!

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

eta framéii.
De Clara Eysell-Kilburger,

(F in  e.)

Pensionarii vilei Iduna erau cu toţii 
adunaţi la cină, gătiţi pentru »reuniune«. 

Consilierul de justiţie grav şi serios. J)-l 

Schrenk vis-à-vis de dênsul, avênd înfăţi

şarea unui lord englez. Locul dómnei con

silier rëmas de-ocamdată gol, tot aşa şi 

al frumósei domniş0re, între părinţi.
Nu este decât un |ucru firesc, ca 

atâta frumuseţă sé fie aşedată într’un ca
dru potrivit şi domnisóra Henny cu cât se 

gătesce mai frumos, cu atât este mai prie- 
tin0să. Totă masa pare a fi în complot cu 

densa, toţi vorbesc încet, ér fetele de ser

viciu iau farfuriile domniş0rei şi le duc sé 

le încăl^scă, căci se reciseră în aştep

tare. Tóté acestea par-că nicî nu s’ar puté 

alt-cum. In sfîrşit dómna consilierului îşî 

face apariţia în sala de mâncare cu un 

foulard vînăt pe umerî, faţa roşie, ca după

o sforţare óre-care, »Dór nu e indispusă 
domniş0ra?« întrebară mai mulţî de-odată. 

»Sperăm, că nu ne va lipsi de plăcerea de 

a o avé în mijlocul nostru?« — »Slavă 
Domnului, nu are nimica, s’a întârziat nu

mai puţin, trebue ínsé sé vină numai de
cât«. — Dómna consilierului se vede ínsé 
cam zăpăcită,... eşofată.

Domnul Schrenk îşî dă silinţa a lua 

parte activă la conversaţie, se cunósce 

ínsé, că şi el e indispus. Sprâncenele îi 

sunt încruntate, în ochii lui se véd scân
tei, carî ínsé nu par a fi numai efectul 

aşteptării nerábdátóre. El, ca comerciant, 

are despre timp o concepţie înaltă şi pen

tru dânsul este de neînţeles şi abominabil 

a vedé pe cineva risipind un material atât 

de preţios.

Cina era pe stîrşite, ajunseră la ri

dichi şi mere —  frumósa domnisórá încă 

tot nu se arată. Societatea se impacien- 
tézá — unii ar vré sé plece, e timpul, 

»unde póte sé întârdie?«

»Ia du-te sus şi întrebă pe fiica mea, 

décá ne mai lasă sé aşteptăm?« dice con

silierul cătră una din chelnăriţe. După

cincî minute acésta se íntórce cu réspun- 

sul: »Numai decât! Intr’o rninută«.

Minuta trece, şi mai trec vr’o <Jece 

minute. Se mai trimit câte-va solii în sus. 
Câţî-va se sc0lă de la masă. »Trebue sé 

véd eu însă-mi, sé nu i-se fi întâmplat 
ceva«, <̂ ice mama, construind o punte de 

scuse pentru fiică-sa, şi sclipuind în grabă o 

bucată de pâne şi nisce mezeluri pe o far

furie, se duce.

Sala începe a se goli. Domnul Schrenk 

eşi de asemenea. Ţinând spre cursalon, el 
îşî ţese mai departe firul început adiniórea: 

»Da, o frumuseţă ca acésta, este un dar al 

lui Dumnedeu, cultivarea şi conservarea 

ei3 o datorie, — ínsé singur cultul acestei 
frumuseţi ínsemnézá óre un conţinut vred

nic al vieţii? Ce viétá póte sé fie asta 
pentru o femeie, şi ce viâţă pentru un 
bărbat de la care se cere o perpetuă ad

miraţie şi consideraţiunî fără sfîrşit? 

Lipsa acésta de respect, cu care frumósa 

domnisóra condamnă pe toţi cei din préj- 

ma ei la aşteptare, pe părinţi, pe el, în 

sfîrşit întrega societate, — ce grad de | 

apreciare a propriei sale persóne se cere *

pentru a puté risca aşa ceva! Şi este cu

rios de tot, că nimenî nu íntrébá: »Cum 

va fi ea astăzi? Ce va dice ea?«, ci nu

mai : »Cum va arăta ? — Ce haină va 

avé?« Şi încă şi mai curios este, că nicî 
el însuşi n’a ieşit pănă acuma din cercul 

acesta viţios al întrebărilor.

Schrenk uitase în gândurile sale} 

unde se duce şi făciţ âşa î n  nescire o 
primblare lungă, lungă. Când s’a întors 

la Cursalon, »reuniunea« era în toiul ei.

Frumósa domniş0ră era încunjurată 
de ún reiü de tineri, dér pare totuşi că 

l’a aşteptat, căci vé<Jéndu-l că se apropie, 

îi zímbesce printr’un luminiş. Este îmbră

cată în adevér cönförm programului în 

rosa, şi îi stă de minune. Bujorii obrajilor 

sunt mai intensivi, de sigur de dans, frun

tea ínsé îi strălucesce albă şi castă. La 
tîmple cunoscutele şuviţe, bine aranjate.

Cu un aer de reproş drăgălaş întinde 
lui Schrenk »ordinea de dans«. »Étá acest 

»Rheinländer« am putut sé vi-I reserv cu 

mare dificultate. Este ultimul dans liber. 

Acésta e pedépsa pentru că aţi fost ne

punctual«.
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Crisa ungară.
Audienţele ce le-au avut alaltăeri mi- j 

nistrul de finanţe Lukacs şi Al. Wekerle j 

în palatul din Buda, nu dau nici o orien

tare în situaţiunea politică încurcată. Nici, 

Lukacs, nici Wekerle nu a u  fost însărcinaţi' 

de monarch cu vr’o misiune specială; le-a 

ascultat numai părerile asupra situaţiunei.

In decursul dilei de erî contele Şte

fan lisza a fost primit din nou de Maj. 
Sa. Despre audienţa acésta n’a transpirat 

nimic în publicitate; se <Jice ínsé, ca de
ocamdată s’au suspendat audienţele cu ca

racter mai serios. Dér se afirmă în acelaşi 

timp, că pe diua de a<Jî, Sâmbătă, sunt che

maţi la palatul din Buda : Iuliu Jusţh, pre
şedintele camerei, şi vice-presidenţii Fran- 

cisc Bolgár şi Ştefan Rakovszky.

Despre Ştefan Rakovszky, vicepreşe

dintele partidului poporal, se spun lucruri 

interesante. Alaltăeri contele Tisza s’a dus 

la locuinţa lui Rakovszky, unde a avut cu 

el o lungă vorbire, după care Rakovszky 
sé fi început o viuă agitaţie în sînul par- j 

tidului séu contra comitetului diriguitor j 

al partidelor aliate. încă după audienţa j 
ce a avut’o în Viena, Rakovszky a înce- j 
put sé agite contra coaliţiunei, ér acum i 

se 4ice despre el, că îşî dă tótá silinţa j 
de determina pe membrii partidului popo- j 

ral se repăşescă din comitetul diriguitor. | 

Este caracteristic în acelaşi timp, că Ra- j 

kovszky n’a participat nici la conferenţa ; 
de déuná^i a partidelor oposiţionale în ; 

care s’a votat cunoscutul proiect de reso- j 
luţie, pe care Andrassy l’a dus la palatul j 

din Buda şi după care s’a întîmplat rup

tura între coróná şi coaliţiune.

Un semn al timpului este mai de- j 

parte şi ceea-ce spune »Bud. Hirlap« în j 
numărul séu mai nou. Membrii partidului j 

independist, carî pănă acum au jucat mare j 

rol în viaţa de partid, şi-au pierdut in- 1 

fluenţa şi se simt adi ca nisce mici regi j 
detronaţi. Aceştia nu privesc cu ochi buni j 

pe contele Apponyi şi-şi dau pe faţă ne
mulţumirea faţă de coaliţiune. Numita fóie 

mai spune, că s’a pus la cale un plan prin 

care sé se spargă coaliţiunea şi că curtea 

speră încă şi acum, ca acest plan sé suc- 

cédá.

Prândul curţii la palatul din Buda.
Joi după amia^i s’a dat în palatul 

din Buda un prând la palat, la care au 

fost invitate 32 pers6ne. Monarchul ocupa 

loc la masă între contele Tisza şi We

kerle.
După prând Majestatea Sa a ţinut 

cer ele. Pentru toţî 6speţii s8i suveranul a 

avut câte-un cuvânt de dis. A bătut la 
ochi, că monarchul, în general, era indis

pus, aprtipe posomorit.
Maj. Sa a agrăit mai întâiii pe minis

trul de comerciu Hieronymi cu care a con

vorbit mai mult. A vorbit apoi cu fostul 
ministru de justiţie Erdelyi şi cu deputa-

Schrenk îşi scrie numele pe lumini

şul ce rémase, şi ii pare bine ca acest 
»Rheinländer« este încă înainte de pausă. 

îşi face datoria şi dispare din cursalon.

Afară îşî aprinde liniştit o ţigară. »0 

păpuşă, frumósá la vedere, nu face pentru 

căsnicie!« şi îşi aruncă chibritul cu un 

gest de desilusie.
E Duminecă, pi splendidă de August, 

cum sunt clilele cele mai frumóse la un 

stabiliment de băi la marea de nord. Ce

riul albastru se oglindeză prin ferestrile 
salei de mâncare reflectându-se pe pânză- 

tura alfră, în farfuriile şi cuţitele străluci- 
tóre. Pretutindenea atmosieră albastră. 

Din grădina ce împrejmuesce vila Iduna 

se exalézá un miros intensiv de rezeda, 

un grup de vrăbii ciorovăiesc jucându-se 

când mai aprópe, când mai departe. In 

tóté acestea şe amestecă rîsetele vesele 

ale flăcăilor şi fetelor din Westerland, carî 

porniră sé facă un pelerinaj la ţSrmul 

mării. Adevărat timp de logodnă!

In vila Iduna se şoptesce: Astădi de 

sigur va ii ceva. Domnul Schrenk nu s a

tul Nagy Ferencz. Cu deputatul Barta 

Ödön a vorbit despre situaţia politică.
— Trăim timpuri triste! <Jise mo

narchul.
Cu Szalay a vorbit despre emigrări 

şi a dis: „E fórte trist, că emigréza aşa 

de mulţi ómeni /«
„PoM. Értesítő“ dice, că cei de faţă 

au aflat, că disposiţia monarchului era 
fórte deprimată. După informaţiunile pri

mite de la somităţile militare, cari sunt în 

imediat contact cu Majestatea Sa, deşi 
Monarchul ar fi aplecat sé facă unele con

cesiuni pe teren militar în ce privesce o 
aranjare coréspundétóre dreptului public 

a cestiunilor emblemei şi stégului, apoi pe 

terenul procedurei penale militare şi a 

calificaţiunei ofiţerilor ungari, — totuşi 

nu e de loc învoit a merge cu concesiunile 

pănă a da limba de comandă maghiară.

*

După cercle ministrul-preşedinte Tisitii 

a profitat de ocasiune pentru a convorbi 

cu deputaţi din oposiţie. Tisza a (Jis :

— Am studiat cu mare atenţiune is
toria, dér n’am aflat un cas, în care cu 
mai puţină patimă şi cu mai puţin motiv 
sé fi fost dusă ţâra în conflict, ca acum. 
Ar fi de dorit, ea oposiţia se uşureze si
tuaţia gravă în care se află domnitorul: ■ 
Piedeca principală este pretensiunea pri- 
vitöre la limba de serviciu şi de comandă 
maghiară. Décá partidele din oposiţie ş’ar 
modera pretensiunile militare şi ar accepta 
un punct de vedere mai moderat, soluţiu- 
nea ar fi usórá. Décá oposiţia ar fi cerut 
pe terenul militar limbă maghiară la> pro*- 
cedura penală şi resolvarea problemei em
blemelor, nu s’ar fi pus nici o piedecă în 
calea venirei ei la guvern. In ce privesce 
Gestiunile interne, nu esistă nici o greu* 
taté. Tóté concesiunile ce se pot face în 
cestiunea emblemelor şi a limbei de per
tractare în justiţia militară se vor da. In
troducerea limbei de comandă maghiară 
ínsé e imposibilă din punct de vedere 
militar.

• • f l'
Barta a obiectat contelui Tisza, ca 

nici pe teren economic nu sunt şanse de 

succes.
Tisza : Separaţia economică ar regre

ta-o mai curând aceia, carî o pretind a^i 
mai tare. Oposiţia s’ar fi putut mulţumi 

de-ocamdată cu garanţii principiare.

Barta : Separaţia s’ar puté face şi 

fără résboiü vamal pe cale contractuală.

Tisza: Voi cereţi teritoriu vamal in

dependent. In privinţa acesta ínsé s’ar ivi 

greutăţi mai ales în jurul modificărei con- 
venţiunei cu Germania, pe care n’ar ac

cepta-o agrarienii germani.

O declaraţie a tinerimei române 
din Oradea.

(„C lopotele am u ţite “.)

Piesa teatrală a lui Rakosy & Ma- 

lonyai »Elnemult harangok«, cu care tru

pele maghiare colindă astădi pe scenei^ 

oraşelor din părţile locuite de Români, —- 

cu scop de a aţîţa pănă la paroxism şo-

presentat eri la timp şi a trebuit sS se 
mulţumesc! cu un singur dans. Din causa 

acesta aşa de mult s’a năcăjit, încât a pă

răsit imediat »reuniunea«. De aici se vede 
cât de pătimaş o iubesce. ÎCtă prilegiul, 

care pune piatra în mişcare. Domnului 
Lindemann i-se reamintesce promisiunea cu 

»carmenul hymeneu«, er florăresei tranda

firii »La France«...

Vine amiadia. Frum<3sa domniseră 

e îmbrăcată într’o toaletă fermecăt<3re, pe 

care nu o purtase încă. Ca o miresă! 

Si, o minune : astădi ea este între cei din- 

tâi la masă.
Cel ce nu s’a presentat însâ de astă- 

dată, a fost domnul Schrenk. Domiiiş6ra 

Gildemeister, interpelată asupra absenţei 

domnului Schrenk, anunţă cam deprimată, 

că domnul Schrenk s’a mutat pe 4—5 4ile 
la Kampen, pentru a fi în isolare com

pletă. A spus însă că după espirarea aces

tui timp se va întorce — probabil.

— st. —

vinismul maghiar împotriva Românilor, a 

fost primită la Oradea-mare cu fluerături. 

Un grup de tineri români dela academia 
de drept din acel oraş, védénd tendinţa 

infamă a piesei — batjocurirea şi umilirea 
clerului român şi apoteosarea popilor cal

vini pe socotéla preoţilor noştri etc. — la 
a dóua representare şi-au dat espresiune 

indignării lor prin fluerături.

Pressa maghiară din Oradea-mare, fi- 

resce, ar fi devenit infidelă tradiţiilor sale, 

décá nu s’ar fi năpustit şi de astă-dată cu 

adevératá furie asupra bravilor tineri.

Drept réspuns la atacurile diarului 

„Nagyvarad“, tinerii români au publicat 

în numitul ^iar o declaraţiune pe care o 

lăsăm sé urmeze mai jos în traducere:

Onorată Reclacţiune /

Faţă cu cele publicate în numérul 
67 al 4*arului »Nagyvarad« sub titlul 
■ „Demonstraţie la teatruu binevoiţi á da loc 
urmátórelor rânduri:

Nu avem de gând a întră în pole
mică cu autorul necunoscut, căci în sciinţa 
limbei maghiare încă n’am ajuns pănă la 
acea perfecţiune, încât sé dispunem de es- 
presiunî demne de nivelul înalt ce s’a ma
nifestat în acel articol, dér nici nu voim 
a ofensa gustul publicului cult.

înainte de tóté vrem sé constatăm 
unele fapte, anume că: n’am scăpat prin 
fugă şi n’am fost maltrataţi (nici n’am fi 
sfătuit pe nimeni, sé se atingă de noi) — 
n’am avut nevoie de scutul poliţiei. Numi
tul articol íntortochiézá deci cu rea voinţă 
faptele, pentru care cu autorul anonim ne 
vom răfui pe altă cale.

La acest loc vrem sé expunem în 
câte-va cuvinte căuşele demonstraţiunei.

Sucietatea maghiară ar fi presentată 
într’o lumină tristă, deca ar consimţi cu 
acel articol, şi pentru noi toţi ar fi o ex
perienţă isbitóre, décá principiile şi con
cepţia societăţii culte maghiare s’ar pre- 
senta în acest chip.

Se representă o piesă, în care popo
rul român este presentat în culorile cele 
mai detestabile.

Nu ne renegăm naţionalitatea şi a 
trebuit sé constatăm cu indignare, că 
popa valah din piesă ar representă pe po
porul űostFu^í pe de altă partescimprea 
bine, că ceea-ce spune piesa despre noi, nu 
este decât un neadevér tendenţios predat 
sub scutul licenţei poetice!

împotriva acestui neadevér infam şi 
împotriva acestui dispreţ, am demonstrat 
cu tótá revolta sufletului nostru, tot aşa 
precum demonstreză şi tinerimea maghiară 
şi tinerimea orî-cărei naţiuni, de câte ori 
îndrăsnesce cineva a batjocuri caracterul 
şi onórea poporului séu.

Am demonstrat, fiind-că în luna li
bertăţii şi în patria frăţietăţii cavaleresci, 
ne-am fi aşteptat, ca pressa şi societatea 
maghiară sé ne apere împotriva unor ase
menea atentate şi sé protesteze contra 
alcătuirei poetice menite a tulbura siste
matic pacinica înţelegere; am fi aşteptat 
sé protesteze cu atât mai vârtos, cu cât 
în cele din urmă ţipetul de durere ce iese 
la ivelă în acestă piesă, este o ruşine pen
tru Maghiari, căci se jeluesc plângând că 
un popor atât de miserabil e ,capabil sé 
amuţâscă clopotele maghiarismului.

Protestarea nu s’a făcut, ér noué nu 
nî-a trebuit gloria îndoielnică şi mincinósa, 
de a fi făcut sé amuţâscă clopotele, am 
simţit numai infamarea, şi a tolera acesta, 
ar fi fost echivalent cu mórtea nóstrá 
morală.

Protestăm împotriva inculpărilor de 
maghiaroiobie şi demonstraţie contra Ma
ghiarilor; cu mintea echilibrată nimeni nu 
póte interpreta din procederea nóstrá aşa 
ceva.

Regretăm că pressa maghiară înde- 
plinesce în acest chip misiunea înţelegerii 
şi apropierii, regretăm că gustul desvoltat 
şi armonia societăţii şî-o iinagineză astfel, 
ca noi sé ne renegăm conscienţa de rassă şi 
în punctul demnităţii omenesci sé ne luăm 
la întrecere cu pariile, sărutând mâna care 
ne biciuesce pănă la sânge sufletul.

Credem ínsé şi sperăm, că acest in
cident îşi va produce fructele sale şi ten
dinţele manifestate în numitul articol nu 
vor’ cádé în pământ roditor.

Oradea-mare, 20 Martie 1905.

SS) Augustin Ciavicî, Sever Miclea, 
Iustin Nemet, Demetriu Trufia, Gheorghe 
Banc, Augustin Bardossy, Alexandru Stoi- 
nescu, studenţi în drept.

Résboiü! rnso-japones.
Retragerea R uş ilo r .

Din Tokio se anunţă oficial, că la
21 Martie Japonesii au ajuns pănă la Kan- 

tun, 20 chilom. spre nord de Kauyan. Ruşii 

se retrag de-alungul liniei ferate.
Agenţiei telegrafice din Petersburg

i-se telegrafiază din Sipinghai, că retra
gerea Ruşilor spre nord a produs panică 

printre pacinicii locuitori, cari se refu
giază în munţi. Locuitorii din oraşele C h i

nese îşi închid casele pe tot timpul cât 
dureză retragerea Ruşilor. Japonesii trac- 

teză în mod barbar cu Chinesii pe cari îi 

bănuesc, că întreţin legături cu Ruşii. Co
mercianţilor, la cari se găsesc bani ru- 

sesci, li-se taie manile de soldaţii japo- 

nesi. Nu sunt cruţaţi nici funcţionarii. Pe 
guvernorul chines Syan din Liaoyang îl 

tin arestat. Pe loctiitorul de guvernor 
Geng l’au torturat şi espulsat în Port- 

Arthur. Pe generalul chines Dshao şi pe 

vérül séu i-aii esecutat în Inkau.
„Times11 află din Petersburg, că cele 

trei armate rusescí se concentrézá spre 

sud de Trikantu. Ruşii sunt decişi a apéra 

tot petecul de pământ, decă îşî vor con

tinua mai departe retragerea. Aprovisio- 
narea armatei se face acum în ordine, 

căci în Trikantu sunt adunate alimente 

índestulitóre pe câte-va séptémáni.
Corespondentul diarului „Standard“ 

crede, că Linevicî se va opri şi va lua 
posiţiuni noué de luptă pe malurile flu

viului Sungari, unde terenul e favorabil 
pentru a opune resistenţă. Aici Linevici 

îşî va pune în ordine de bătaie armata de

200,000, mai ales că |va trece mult timp 

pănă când Japonesii sé-si împingă înainte 

forţele pe drumurile stricate şi lipsite de 

poduri.

M obilisărî rusescl.

Corespondentul din Petersburg al 

diarului „Echo de Parisu anunţă urmátó- 
rele despre planurile statului major ru

sesc: In timpul cel mai scurt vor fi mo- 
bilisate 7 corpuri de ewwt&t**) ad©că. 2Q4),GQO 
ómení. Afară de aceste 7 corpuri, vor mai 

fi trimişi pe câmpul de résboiü 150,000 
aşa că Linevicî va dispune de 600,000 

ómeni. Comandantul suprem al acestei ar

mate va fi marele duce Nicolae Nicolaevicî.

M arele sfat d in  Ţarskoe-Selo.

După o depeşă din Petersburg/ Mier

curi s’a ţinut în Ţarskoe-Selo un mar© 
consiliu de résboiü, la care au participat 

Ţarul, marii duci, miniştrii, generali şi 

amirali. Se 4ice că în acest consiliu mulţi 
din cei presenţi au accentuat necesitatea 

de a-se încheia pace cu Japonia. Ţarul ínsé 

a combătut acestă ideie şi s’a declarat 
firm pentru continuarea résboiului, apoi 

fórte iritat a părăsit consiliul.

SC1RILE DÍLEI.
— 12 (‘25) Martie.

In favorul »Casei naţionale«. Atragem 
din nou atenţiunea publicului nostru din 
Braşov şi împrejurime asupra producţiu- 
nei musicale şi literare, ce se va da din 
partea comitetului despártéméntului I (Bra
şov) mâne, Duminecă la órele 3 p. m. în 
favorul »Casei naţionale«. Preţurile de in
trare la acestă producţiune, care promite 
a fi interesantă, sunt aşa de mici, în cât 
şi publicul, care dispune de mijlóce mai 
modeste materiale, póte lua parte şi ast
fel îşi póte achita o datorie oe onóre 
faţă de noua instituţiune naţională şi cul
turală.

De la curtea regală română. Audien
ţele la Maj. Sa Regele Carol s’au suspen
dat pănă după sf. sârbători de Pasci. — 
Principele de coróna a plecat erî la Con
stanţa pentru a inspecta garnisóna acestui 
oraş.

Regele Saxoniei în Viena. Din viena
se telegrafieză, că regele Saxoniei Fride- 
ric August va sosi în 2 Maiü st. n. acolo. 
In Viena regele va petrece mai multe dile 
ca óspe al monarchului nostru.

Fundaţiunea GojÖU. Luni se încep în
Budapesta şedinţele representanţei funda- 
ţiunei Gojd’u sub presidiul I. P. Sale me- 
tropolitului I. Meţianu.
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In Gorpul diplomatic român se va face 
4ilele aceste o schimbare. Ministrul pleni
potenţiar din Belgrad d-1 Mavrocordat va 
trece la Haaga, ér în locul sëu va fi nu
mit fostul secretar general In ministeriul 
de interne d-1 Nanu. — Din Sofia se a- 
nunţă, că agentul diplomatic Ibulgar din 
Yiena M. K. Sarafoff va trece în aceeaşi 
calitate la Bucurescî. Agent diplomatic al 
Bulgariei în Viena va fi numit generalul 
Vinaroff.

Starea semănăturilor in România. Din
Bucurescî se scrie : Scirile primite la mi- 
nisteriul de domenii anunţă, că starea së- 
ménáturilor continuă a fi şi a deveni din 
ce în ce mai ímbucurátóre. Recolta se a- 
nunţă a fi fórte frumósa şi mulţi cultivă- 
tori’au început a încheia de pe acum an
gajamente.

Şedinţa publică a »Academiei Române«
Academia Română a ţinut erî, Vineri, o 
şedinţă publică, în care d-1 prof. N. lorga 
a făcut o comunicare despre »Nichifor das
călul, escarh patriarchul şi legăturile lui 
cu ţfirile nóstre.

Concertul reuniunei române de cân~ 
lărî din Sibiiu. ţ>iarul »Sieb. D. Tgblat.« 
din Sibiiu aduce o elogi0să recensiune 
despre decursul concertului »Reuniunei de 
cântări« din Sibiiu, dat Miercuri séra. Es- 
tragem din acésta recensiune urmátórele 
pasage : »Prestaţiunile corului au iost de 
«nuanţare sentimentală, gingaşe şi de o 
precisiune rară. Publicul nu s’a putut în 
de-ajuns delecta în deosebi la ascultarea 
vocilor pline şi tinereşti de bas.... Vocea 
d-nei L Oosma (care a esecutat mai multe 
cântece solo) este un sopran lin şi atră- 
gëtor de un timbru simpatic. Predarea a 
fost alésá, simplă şi plină de sentiment... 
D-1 Grişan a cântat aria lui Elias din ora
torul lui Mendelsohn şi balada lui Loewe 
»Prinţul Eugen« cu un deplin succes. Vo
cea de bariton a unui cântăreţ tînër nu 
póte së fie încă pe deplin desvoltată, însë 
siguranţa deplină a cântăreţului, cu care 
s’a achitat în deosebi de balada grea cu 
intervalele ei mari, în cari a scos la ivélá
0 voce cu o estensiune de douë octave, a 
făcut cea mai bună impresie...« Recensen- 
tul încheie cu urmátórele cuvinte raportul 
sëu: »D-1 director de musică H. Kirchner 
susţine prin cunoscinţele sale solide şi cu 
energia sa neobosită acésta reuniune la 
înălţimea ei de pănă acum şi calcă în con
ducerea musicală a reuniunei în urmele 
d4«i-DÎHia. O eale bună«.

Isprăvile comitagiilor bulgari îu Ma
cedonia. Pórta desminte sgomotul după 
care Sana, capitala vilayetului Yemen, ar 
fi fost ocupată de insurgenţi. Brigada 17-a 
de redifî, din divizia a 9-a din Monastir a 
fost mobilisată pentru-ca së fie trupe su
ficiente în contra exceselor bandelor, car! 
cresc neîncetat. Valiul din Monastir tele- 
grafíézá că comitagii bulgari au incendiat 
mănăstirea Cerbovo, din districtul Kastona. 
Preotul satului şi douë rude ale sale au 
fost ucise de bandele bulgare ,sub comanda 
lui Dimko. Valiul Salonicului telegrafieză, 
«că primarul Pehole, din districtul Ticko- 
che, a fost ucis de comitagii bulgari.

Bivoli albi din Transilvania. >s. d.
T.« publică date interesante despre nisce 
bivoli albi, pe cari i-a trimis baronul Bruc- 
Icenthal la 1784 regelui de Neapol. — Im- 
përatul Iosif II., care a petrecut de la sfîr- 
,şiti*l lui Decemvrie 1783 pănă la 18 Ianu
arie 1784 în Neapol, amintind regelui de 
Neapol despre bivolii albi pe cari i-a vë- 
4ut la Ucea în Transilvania, acesta şî-a 
«esprimat dorinţa de a poseda asemenea 
animale. La rugarea împëratului, baronul 
Bruckenthal a trimis la Neapol 6 bivoliţe 
jşi 2 tauri cu doi haidăi românî. Călă
toria a durat 4 luni şi după ce au sosit 
acolo, asupra haidăului Matei Naneş s’a 
împlinit vorba „vedi Napoli e poi muori 
câcî Îmbolnăvindu-se a murit. Celălalt s’a ! 
întors îndârët împreună cu conducëtorul, |

Taxele birjarilor din Braşov. în şe- J
dinţa recentă a consiliului comunal din * 
Braşov s’au stabilit urmátórele taxe pentru ! 
birjari : Pentru birjele cu doi cai séu lart- j 
dau <pua: pentru ’/4 oră 60 bani, V2 oră j
1 cor. 20 bani, pentru 1 óra 2 cor. Nóp- J 
tea: pentru l/4 óra Icor., */2 0ră 1.60 cor.

50 bani. O cursă pănă r trecut timp îndelungat în Kiauciau, China 
diua 1 cor. 20 bani, şi Japonia şi toţi erau de părere: Japo-

pentru o oră 2 cor. 
la gară seu înapoi 
n<3ptea 1 cor. 60 bani. Curse în satele în
vecinate (Dârste, Nou, Timiş etc.) pentru 
v2 de di 6 cor. pentru o di întregă 12 cor. 
Taxa de 41 se referă vara la timpul dela
5 dimineţa pănă la 9 s£ra, er £rna dela 7 
dim. pănă la 8 6re sera.

Dela facultatea juridică din Bucurescî
Consiliul profesoral al facultăţei juridice 
din Bucurescî a cerut d-lui M. Vlădescu, 
ministrul cultelor şi instrucţiunei publice, 
ca prin noul budget al acelui departament 
sfi prevadă şi următdrele catedre, cu înce-J 
pere dela 1 Octomvrie 1905, în vederea 
înfiinţărei doctoratului: o catedră de drept 
internaţional privat, o catedră de istoria 
dreptului român vechili şi actual, o cate
dră de drept administrativ cu aplicaţie la 
tarifele vamale şi la legislaţia fiscală şi 
industria, şi o catedră de drept maritim şi 
comercial comparat.

nesii sunt rivalii noştri cei mai pnmej- 
dioşî în Asia rësâriténâ şi afară de Asia. 
Décá Japonia învinge, atunci va căuta së 
câştige pentru sine China pe terenul co
mercial, politic, militar şi a elimina de 
acolo pe cele-lalte naţiuni. Japonia va 
căuta în curênd së cuceréscá şi Kiauciau 
şi Şantung şi se va năpusti asupra Germa
niei.... Cum-că o agresiune a Japonesilor 
asupra coloniei germane din Asia ar 
puté urma fórte uşor şi că un rësboiü 
german japones este fórte verosimil, a do
vedit-o de curênd generalul v. Gayl, şeful 
statului major al lui Waldersee în expe- 
ditiunea chinesă. y^di

/ % r

Esplorarea polului sudic.

Director al conservatorului din Iaşi a
fost numit d-1 E Mezetti profesor de mu
sică la acest conservator.

Mórte causată de o bancnotă de 100
mărci. Cassierul băncii imperiale germane 
d-1 I. Ohly din Essen şî-a sgăriat degetul 
cu o hârtie de o sută de mărci şi a mu
rit prin otrăvirea sângelui.

Disordini ţârănesci în Caucasia. ţ)iarui
„ Kawkas“ află că în nóptea de 51. c., s’au 
incendiat tóté clădirile de pe 5 moşii din 
districtul Charopan, ér în nóptea de 6 a 
fost incendiată proprietatea Principesei 
Murat; 300 ţărani s’au împotrivit armatei. 
După arestarea capilor mişcărei, mulţimea 
a împresurat pe agenţii poliţiei, cerând li
berarea arestaţilor. Cererea lor fiind re- 
fusată, ei au atacat pe agenţi, cari au 
réspuns cu arme. Sunt mai mulţi răniţi. 
In aceeaşi nópte s’a dat foc primăriei co
munei Dinizkaya.

Teatru german. Mâne Duminecă, 26 
Martie n. se va da o representaţie cu pro
gram decent şi vesel familiar „Seratâ-Bo- 
nacher“, compusă din 16 puncte. Punctul 
16 va fi o comedie cu cântece într’un act 
»Die Klabriaspartie« de Bergmann. — Luni 
în 27 Martie se va da opera în 2 acte 
„Fiica regimentului“ de Donizetti. — Marţi 
în 28 Martie se va representa pentru prima 
0ră drama în 5 acte „l'raumulus“ de Arno 
Hold, ce s’a dat de nenumérate ori pe tóté 
scenele germane şi a făcut mare sensaţie, 
Drama acésta a fost tradusă acuma şi 
pentru scena Irancesă. — Mercurî se va 
da renumita dramă a lui Griüparzer „Traum 
ein Lébenu.

AviS. Mâne, Duminecă, de la órele 1 
d. a. va fi deschisă în oraş numai far
macia lui Frideric Stenner din str. Porţii 
nr. 21. ’
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Pericolul galben.
Intr’un articol mai lung trimis din 

Berlin dfarului »S. D. T.« se descrie în co

lori vii revirimentul ce a început a-se face 

în opinia publică germană în favorul Ru

siei. Presse jidovéscá hipnotizase adecă şi 

acolo opinia publică presentând Rusia ca 

pe-o ţâră putregăită ameninţată de diso- 
luţiune, ér pe ţar ca pe un criminal şi 

idiot. Tendinţa era sé mâne tóté simpa
tiile pentru învingătorii Japonesi. Artico

lul pórtá titlul: »Germania şi rösboiul din 
Asia extremă« şi ar merita sé fie tradus 

în întregime. Din causa lipsei de spaţiu 
reproducem numai câte-va pasage referi- 

tóre la »pericolul galben«.

»Publicul cult proprietar de capital— 
$ice articolul — cu deosebire clasa co
mercială şi industrială, toţi cei-ce mai 
înainte urmăriau cu simpatie biruinţele 
Japonesilor, astădi véd 
un pericol grav pentru afacerile lor. 
Cum-că acéstá părere astădi se generali- 
sézá, meritul este al bărbaţilor specialişti 
cari într’o serie de conferenţe publice au 
relevat acest pericol.

»Am ascultat în cursul ernii o mul
ţime de discursuri de ómení cari au pe-

Esploratorul german al polului sudic 
Dr. Erich de Drygalski, a ţinut în mai 
multe oraşe mari ale Europei prelegeri 
publice asupra resultatului câlëtoriilor sale. 
Credem de interes a da un résumât scurt 
din aceste prelegeri, cari au fost cercetate 
de un numéros public, doritor de a cu- 
nôsce amënunte nouë asupra acestui teri- 
tor atât de puţin cunoscut.

»Esplorarea teritorului polului sudic 
a fost şi este mai anevoiôsâ — dice Dr. 

Drygalski — de cât esplorarea polului 

nordic, din causă că teritoriul polului su- 
die este mai isolât şi se află la o depăr

tare mai mare de ţgrile locuite de cât po

lul nordic. Ghiaţa polului sudic este in

curi jurată de o mare largă, periculósá în 

urma necontenitelor vânturi de vest, cari 
periclitézá navigaţiunea în acéstá zonă.

»Scopul espediţiunilor recente a 

fost înainte de tóté înfiinţarea unor sta

ţiuni bine fixate în teritoriul polului sudic, 
pentru-ca pe basa acestor staţiuni së se 

pótá face timp cel puţin de un an obser- 

vaţiuni coherente. Spre acest scop espedi- 

ţiunile recente s’au împărţit în lucrările 

lor în modul următor: Englesii,sub con
ducerea căpitanului Scott, au înaintat din 

sudul Australiei peste marea »Ross«, nu
mită astfel după esploratorul Ross, spre 

ţâr^ Victoria, unde au iernat în apropie

rea vulcanilor Erebus şi Terror. De aci au 

fţLcut calëtorii mai lungi cu săniile de-a- 

lungul ţărmului ţării Victoria, un şir inait 

de munţi, pănă peste gradul al 82-lea.

»Svedezii sub Nordenskjöld au fost 

necesitaţi în urma scufundării vaporului 
së petrécâ douë érni în teritoriul polului 

sudic. Staţiunea de ernare a acestei ospe- 

diţiuni a fost spre sud de America. Espe- 

diţiunea scoţiană în fine a pătruns în spre 

ost de espediţiunea svedeză în marea aşa 

numită „Weddel« şi a avut marele succes 

de a statori definitiv marginea sudică a 

oceanului atlantic şi a găsi un nou ţărm.

»De acelaşi succes a fost încoronată 
şi espediţiunea nóstrá germană pe bordul 

vasului »Gauss«. Pănă la espediţia acésta 

erau mari divergenţe de păreri între sa
vanţi asupra faptului, că óre oceanul indic 

se estinde mai departe mai spre sud şi că 
nu cumva stă în legătură cu un curent 

cald de mare — séu că óre deja în pre

lungirea spre vest a ţării »Wilke« se află 
j  un ţărm? Espediţiunei nóstre i-a succes a

i stabili marginea oceanului indic şi a afla o 

; nouă cóstá, ast-fel în cât prin descoperi- 

j rile făcute de espediţiunea scoţiană şi ger- 

' mană, şe pot acum mai precis stabili mar
ii ginile continentului polului sudic.

;  ̂ »Afară de descoperirile aceste curat 
în rassa galbenă; geografice, tóté cele 4 espediţiuni scienţi- 

fice au lucrat şi în direcţiune geofisicală 

şi biologică. Conform unui program co

mun s’au făcut în decursul unui an măsu

rări şi cercetări cu privire la magnetis

mul pământului. Espediţiunile au făcut 

bogate colecţiuni de tot felul <$e animale,

cari trăesc în adâncimile mării. Pe pă

mântul cel nou ce l’am descoperit, nu vie- 
ţuesc animale şi întréga vegetaţiune con

stă din muşchiii, care vegetézâ prin cre- 
păturile stâncilor. In mare am găsit însë 

multe mamifere de diferite mărimi şi foce 
(viţei de mare) de tóté soiurile. Pasërï 

sunt fórte multe şi îşi au cuiburile lor pe 

locuri, cari sunt libere de ghiaţă.

»Cu actualele espediţiuni la polul su

dic — încheie Dr. Drygalski — s’a dus la 

îndeplinire o întreprindere internaţională, 

care a cuprins întreg teritoriul polului su- 

aic şi şi-a început din diferite puncte lu
crările sale. Sperăm, că având odată îna

intea nóstrá tóté resultatele obţinute, vom 
puté câştiga cunoscinţe amănunţite asupra 

unor fenomene, cari pănă acuma ne erau 

cu totul necunoscute«.

Bibliografie.
A apărut din Manualul de agricultu

ră raţională, de Dr. George Maior, voi. V 

Ippologia seu Zootechnia specială a cai

lor, 18 Vo câle de tipar cu 60 figuri în text* 
Costă 5 lei.

Voi. VI: Crescerea şi prăsirea porci

lor, 10 c61e cu 35 figuri, costă 3 lei. Se 

află de vândare la librăria W. Kraft Sibiiu 

şi la autor, Bucurescî Str. Occident Nr. 18,

ULTIME SCIRI.
Paris, 24 Martie. „Echo de Paris* 

anunţa din Petersburg: După păre
rea înaltelor cercuri militare, posi- 
ţiunile rusescî de-alungul fluviului 
Sungari sunt mult mai puternice, de 
cât acele de cari a dispus armata 
ruséscá de la începutul résboiului. 
Posiţiunile aceste au o întindere de 
150 verste şi pentru apérarea lor e 
necesară o armată de 250,000 omeni. 
Cu forţele aceste se póte reţinâ cu 
succes înaintarea inimicului. Armata 
necesară pentru apărarea acestor po« 
siţiunî, a sosit. Afară de trupele ce
lor trei armata, vor fi trimise în. 
aceste posiţiuni trupele concentrate 
la Karbin şi trupele auxiliare ce sunt 
pe drum. Generalul Linevici conduce 
retragerea cu cea mai mare precau- 
ţiune şi el însuşi cu statul séu ma
jor se află la 160 verste spre sud 
de Sungari. Se pare că Japonesii 
au renunţat de a mai continua ur
mărirea. Linevici a telegrafist la Pe
tersburg, că o colonă în marş spre 
nord e ameninţată cu împresurare. 
Linevici a încheiat reorganisarea ar
matei. A făcut o mare reducere în 
statul séu major.

D i v e r s e .

Consum ul de cafea. Intr’o statis
tică engleséscá apărută dilele aceste cetim 

că în decursul anului 1904 s’au consumat 
în tótá lumea circa 2260 milióne funţi de 

cafea. Din acéstá enormă cantitate de ca

fea revin 1.116.992,561 funţi asupra Ame- 
ricei. In Germania s’a consumat 380.920,000 

funţi cafea, Francia 188.760,000, Austro- 
Ungaria 96.360,000, Holanda 82.500,000, 

Belgia 72.600,000, Svedia 57.420,000, Rusia

39.600,000, Italia 35.640,000 şi Marea Bri- 

tanie 32.340,000 funţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

1 9 0 5 .
De Primăvară şi Vară.

Articole de reclamă i
Catifea reclame colorată foşnitore Metru fl. 1.35 

» n6gră . . per metru fl. —.95, 1.35, 1.50.

Mătăsăril japoneze de spălat, metru . . .  85 cr. 

Liberty sublime în tote colorile, metru. . 78 cr.

Louisienne briliante m e t r u ....................... 95 cr.
Mătăsăriî negre pentru toalete, dela 85 cr. în sus.

pentru rochii de mirGsă „ 70 „ „ „

N o u t ă ţ i !  N o u t ă t l !

Yoile Grenadine în colori férte frumóse 120 cm. lat.
Yoile de Soie * „ „ „ 120 „ „ 
Popeline briliante „ „ „ 120 „ „

Mare asortiment de m âtăsâriî Scoţiene!—  Ml—.— .... >
Taffetas - Riclie cadrilat şi vérgat travers pentru 

T o a l e t e  «şi B l n s e !

120 cm. late: Rádium şi Créppe-briilante în tote 
colorile. — Mătăsăriî Mitte^Fleurs şi Chine, — Genre 
Louis XV,-Dantele frumóse,— Perltflil şi rochii de

în cu cusături.

Dantele iriandese cu cusături pe pânză de in.
D e  t o t  n o u !  D e  t o t  n o u !

Roii Gatifea nâgră 50 cm. lată fl. 1.90 etc. etc. etc.

l i »  dorinţă se trim it mostre gratia şi franco.

in magazinui de mătăsăriis

Szenâsy. Hoffmann &  Co.
Hiidapest, IV , , Beesi-ntezst 4.
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Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Martie n. 1905,

Bancnote rota. Onmp 18.72 V«jad 18 76
"Argint român. » 18.60 51 18.68
N&poleond’orî. n 19.06 19.10

öalbéni D 11.20 » l i .80
Ruble RusescI li ‘2.53 » 2.1-4

Mărci germane 71 117.20 li 3.17.60

Lire turcesci » 21.50 » 21.6C

-Scris. fono. Albi- a 5.7- O w ‘} 10:A —

**KKX*XXKKXXKKKK

De v â n z a r e
un loc mare pentru zidire.,
cu grădină şi casă la posiţie forte 
frumosă, ,

Şirul strajei nr. 3.
este de vendare în total seu par- 

ţial. — Informaţii se pot lua: în 

cancelaria ădvocaţială a Domnului 

i$r. Ju lin s  Orendi,
Braşov, Strada Porţii nr. 58.

, .4—4. UÎHO.

ummummumunun

se cssanâncă bine 
şi se bea VîNlTRl carate 

de Mediaş BEBE de Pi lsen 
„Urquell“ prospătă dela cep în 
fie-care di? % La

liitiimitil Schwttnbarg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20. 

Listâ de bucate românescă.
De o cercetare numerösä se rögä 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
45—BO conducătorul restaurantului»

4 C X X X X X X X X X X X X X 5 C »
La măcelăria lui

" V a s l l i e  O l t e a n
T ârgu l ca ilo r nr. 13. (co’ţul Valea iată) 

se  a f l ă  d e  v e n d i i r e

de porc cu 52 cr. 
„ bou , 44 „ 

i n  td$& d i n a  p r o s p e r .

- X X X X X X X X X X X X X X X K *

UuKlgr. de pnpiip 
» f ) 1  UUlilU

T  TJL
Nu vei afla pentru cultivarea pielei, 
special pentru a curăţi faţa de
pistrui şi a dobândi o cdldre a fe
ţei fină un săpun mai bun şi cu 
efect decât săpunul medicinal pro

bat. al iui

Berpann’s „Lilieninilcliseife“ ;
(Marca: 2 mineri.)

de Bergmanu & €o. in Tetschena/E. 
Se eapetă bueata eu SO bani.

i D e p o s i t  = z z ,
în farm aciile :

VICTOR ROTH la „Ursu“,

FR. STENNER la „Leu“,

JUL. HORNUNG la „Arap«,

TEUTSCH & TARTLER drog.

E NEUSTĂOTES, „Schutzengel“ 

şi la farmacia W. LINGNER , în SighÎşâra

In Braşov;

fontra tusei, reguşell şi catarului
"  » r e  e fe c t m a i  f u m

iBi io) m
ale lui r £ t h y ,

se observă că la cumperare se se 
ceră esprea Boirsbono Betîiy, de ore* 
ce sunt multe imitaţii rele. 

gsg, U n  c a r t o n  6 0  b a n i .

Sa cumpărăm numai 

E E T H ¥  P e m e te  B o m b o n e .
18-0.1517.

e - o o o - o - o - o o o - o «

ID e  v é n d a r e  
O c a s ă  de  f ie r  Wert-
heim Nr. 2. Doritorii de a 
cumpéra sé se adreseze la 
D-l Teodor Nicolau, Strada 
Castelului Nr. 36.

nSnSnââiH

I
L a

Croitoria Cr. BUCĂ
S t r a d a  O r f a n i l o r  n r . 9 , 

au sosit
—  aciun un sortiment de

Stofe de Primăvară şi Vară
dintre) cele mai fine şi moderne 
ţăsătură nouă, lucra SOlid Şl 
punctual, mare alegere în stofe 

p r e ţ u r i  m o d e r a te .

V
V
y
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V
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y
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Cel mai 
1bitii

cosmetic!
Pentru
DAME

in d is p e n s a b i l !

Frumsetea femeiesăt
se p6te obţinea, de- 

sevslrşi şi ţineţi 
folosind

Escelenta şi sigură, ca- 
nu conţine nici 
argint viu,- nici 
plumb; cu totul; 

înoiensivă. Se 

capătă in far

macii. dro- 

gueriî şi 

r \ parfu- 

v < K  \  merii.

Acéstá
vesfită 

pomadă fa
ce sé di«parä 

p striile, pete 
de ficat, sgrăbun 
ţe şi alte necură
ţenii ale pielei, nu 
mai puţin «bărciturl 
şi puncte de vérsat.
Inviorézá teintu în alb, 
fin şi firesc. Preţul: bor 
can mare 2 cor., mic 1 cor.
Pudră Margit (în 3 colori) 1 c 
20 b. Săpun Margit r<0 b. Pasta 
de dinţi Margit 1 cor. Apă de 
obraz Margit 1 cor. Se trimite 
cu rambursa, séu trimiţendu- 
sé preţul de producenr. .

KELEMEN von FÖLDES.
farmacist in A rad .

Depositş în Braşov la farmaciile : Jul. Hor
nung. Émil Jekelius, Fr. Kelemen, Victor klein, 
Rud. Kug'er, Eugen Neustädter, Heinrich Obert, 

Victor Roth, Friedrich Stenner.

Efect minunat.

iute şi sigur.

Apărată prin leş. 

A se feri de
imitaţii«:

Struguri frumoşi, durabili
numai acela pote cultiva, care va cere 

g r a t î S Catalogul cu preţurile acelei 

mai mari pepinierî de viţe, care s’au 

fondat cu ajutorul şi controla Statului.
15-20, (1540).

ALTOI.
La D-l Ioan Russu în Vidraseu

posta şi gara ultimă Nyărădto, 

se află de vânzare altoi de [meri
batuli deia 3—5 ani, soiu forte fin, 

cu p re ţu l  de 40 cr. şi pruni de 
Bistriţă naturali, ne altoiţi, soiu fdrte 

bun, cu 10 cr. bucata. 52—9.1695.

g l  6*18184? 181Í I  Bl 
ABTOeâT

se primesce cu prima Aprilie 
1905 în cancelaria advoca

tului iosif Puşcariu in Braşov.
3—4,(1(389.)

IPSEII ALFRED
Magazin de fncăSţâmintr, 

ZB:r.AJŞOT7\ S trada , V ă m i i  Htfr. 3 6 .

Mare deposit de ghete de voiaj, sport şi lux,
pentru dame, bărbaţi şi copii.

Se esecută d u p ă  m ăsu ra  specialistă şi o rthopad .

G-a.ra-n.tes pexrtx-u. potri-vixest escelentă,.

Cisme fine pentru militari după măsură, se esecută 

..... ....... ....... . ftfrte bine. —.-......... -■■■.....
La comande din provincie, pentru măsură ajunge trimiterea 

unei ghete. 6—10 

= = = = = = =  P r e t u r i l e  c e îe  m a i  ie f t in e . ;— ---- ---
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Am onorea a aduce la canoscinţa Onor. public din 
oraş şi de afară,  ca am făcu t  c u m p ă r ă t u r i  în per- 
sonă la Viera pentru

SESOUTO de FEIM Ă V A & i
ş§ B itâ r fu r ile  d e ja  a  î i  s o s it .

Me rog la eas de trebuinţă a me onora cu vi si ta
rea deposituki! meu cel nou, unde se va câştiga convin
gerea, că sunt  în stare a v inde mărfuri solide de; cele 
mai r>ouă şi moderne, CU aceleaşi preţuri cum se vind de 
alpi la desfacere totală.

Cil neosebire atrag atenţiunea la:
Stolele engleze 140 cm late, Postavuri engleze 140 cm. late, 
Haine pentru eoniirmaţie in crem, negru şi colorat.
Stofe de bluse desenurî dt> cele mai nouă.
Mătâsării colorate şi negre, pentru rochii şi bluse.
Catifele colorate şi negre, Creton, Zephir, Şaten, Batist, Kop- 

per şi Voii de lehn.
S t o f e  p e n t r u  b ă r b a ţ i ,  asortiment mare şi frumos. 

Tote mărunţuşurile pentru rochii şi haine. 

Rugându-me de o visitare num-Tdsă, sunt

Ou totă stima

3—6 J U L IU S  R E S C H N E R .
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Tournée THEODOR WOLLEE.

Impresario M i H a im o v ic î, cu trecerea prin 

acest oraş celebrul W0LLER va da aci

gr̂ r» numai 2 serate humoristice, -̂ 2®
p e n t r u  f ami l i i .  - ........

în serile de 5 şi 6 Aprilie 1905, ^ m
in sala H o t e l u l u i  ^ C e n t r a l “ I r .  1,

cu concursul Madamei M A R  A G IR O L A  concertistă, numită 
„ f a v o r i t a  V i e n e i “.

Renumitul Prestidigitator humoristic 
S Z & r l  d o s s i e r

cu producţiunl noi sensaţionale extrrordinare şi a 

celebrului ilaîmnnd Zelier concertist de pian. 

Tote detailuriie în afişe speciale, m d h b
2—3.1fi8B.
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Tipografia A. Mure?ianu, Braşov.


